Верховный Суд России предложил перевести дела о клевете в частно-публичное обвинение

28 мая 2024 года



Пленум Верховного Суда Российской Федерации 28 мая принял проект постановления «О внесении в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проекта федерального закона «О внесении изменений в статью 20 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации».

Проект федерального закона направлен на изменение вида уголовного преследования в отношении клеветы, предусмотренной частью 1 статьи 128.1 Уголовного кодекса Российской Федерации, уголовные дела о которой в настоящее время возбуждаются и рассматриваются мировыми судьями в порядке частного обвинения.

В проекте предлагается перевести уголовные дела о клевете без отягчающих обстоятельств в категорию уголовных дел частно-публичного обвинения, которые возбуждаются по заявлению потерпевшего или его законного представителя, но прекращению в связи с примирением не подлежат.

Предлагаемые изменения уголовно-процессуального законодательства направлены на обеспечение надлежащей охраны прав и свобод человека и гражданина, в том числе права на защиту чести и доброго имени.

Кроме того, участники заседания Пленума рассмотрели проект постановления «О судебной практике отмены условного осуждения и продления испытательного срока».

Данный правовой институт широко востребован, о чем свидетельствуют статистические данные: в 2023 году условное осуждение было применено судами в отношении почти 140 тысяч лиц, что составляет более 25% всех осужденных.

Активное использование судами условного осуждения вызывает у судов большое количество вопросов по применению норм уголовного, уголовно-процессуального и уголовно-исполнительного закона, связанных с отменой условного осуждения и продления испытательного срока. Некоторые из них находили ранее отражение в различных постановлениях Пленума Верховного Суда Российской Федерации. Между тем, учитывая актуальность данного вида осуждения, было принято решение объединить разъяснения в одном теоретическом проекте постановления, в котором комплексно подойти к решению всех возникающих проблем.

Принятие данного постановления будет способствовать формированию единой судебной практики и предотвращению нарушения уголовного закона.

По итогам обсуждения проект направлен в редакционную комиссию на доработку.

Информация с сайта Верховного Суда Российской Федерации.